
1 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Kümbdchen 
am 04.10.2023 

  

Sitzungstag:       04.10.2023  
Sitzungsbeginn:      19:30 Uhr  
Sitzungsende:      21:50 Uhr  
Sitzungsort:       Gemeindehaus Kümbdchen 
 

Anwesend waren: 
Als Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Günter Kunz   

Die Beigeordneten 
Benno Rockenbach 
Dietmar Mohr 
 

Die Ratsmitglieder:  
Junker Held  
Gerlinde Sagel  
Helmut Konrad 
Bernhard Marx 
Jan Herzog 

Es fehlt entschuldigt:  
Leo Denner 

 
Schriftführer: Leon Auler 

  

Zuhörer:  

  
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-
Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat Kümbdchen ordnungsgemäß einberufen wurde 
und beschlussfähig ist. 

 

TOP 1 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 29.08.2023 

Im Rahmen des Tagesordnungspunkt 5 Mitteilungen und Anfragen wird unter dem Punkt Fortschritt 
Außengebietsentwässerung ergänzt, dass das Ratsmitglied Benno Rockenbach von der erneuten 
unerlaubten Entfernung eines Teiles der Grenzpfosten entlang des Grabens  in Flur 6, Flurst. 24 
berichtete.  
 

TOP 2 
Einwohnerfragestunde 
Keine Zuhörer, keine Fragen.  
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TOP 3 

Beratung und Beschluss Entleerung der Straßeneinlaufschächte  

In der Ortsgemeinde gibt es ca. 150 Straßeneinlaufschächte. Die 40 Straßeneinlaufschächte in der 
Külztalstraße verfügen lediglich über kleine Eimer und bedürfen daher zweimal jährlich einer 
Entleerung. Bisher wurde diese einmal jährlich von den Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehr 
Kümbdchen-Keidelheim durchgeführt. Diese ist jedoch nicht mehr für die Entleerung zuständig. Mit 
dem Wehrführer Dennis Schlösser wurde vereinbart, dass die Feuerwehr die Entleerung dieses Jahr 
noch einmal übernimmt. Der Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Kümbdchen wird in Absprache 
mit dem Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Keidelheim dem Wehrführer weiterhin zwecks der 
einmal jährlichen Entleerung durch die Mitglieder der Feuerwehr anfragen. Eine zweite Entleerung 
einzelner Sinkkästen soll falls erforderlich durch den Gemeindearbeiter erfolgen.   

 

TOP 4 
Breitbandausbau durch Westconnect in Kümbdchen   

Nach Aussage von Frau Jochum der Firma E.ON ist der Ausbau des Glasfasernetzes freigegeben. 
Dabei geht E.ON von 240 Wohneinheiten und 15 Geschäftseinheiten aus.  

 

TOP 5 
Benutzung der Küche im Gemeindehaus durch VEKIST  

Nach den Ferien sind die Kosten für das Mittagessen der Kindergartenkinder vom jetzigen Caterer auf 
5,10 Euro gestiegen. Es liegt eine Anfrage von VEKIST vor, ob das Essen für die Kita in der Küche des 
Gemeindehauses gekocht werden kann. In einer gemeinsamen Besichtigung der Küche mit der 
Kreisverwaltung, VEKIST und der Leiterin des Kindergartens wurde geprüft, ob die Küche geeignet ist. 
Die neue Küche des Gemeindehauses stellt sich als geeignet zum Kochen des Mittagessens dar. Der 
Gemeinderat berät über die Vermietung der Küche an die Firma VEKIST und diskutiert deren Vor- 
und Nachteile. Mögliche Probleme erkennt der Gemeinderat in der Vermietung des Gemeindehauses 
an andere Personen aufgrund der erforderlichen dauerhaften Lagerung und Kühlung der 
Lebensmittel im Kühlschrank der Küche des Gemeindehauses. Jedoch wird die Nutzung der neuen 
Küche zur Versorgung der Kinder grundsätzlich begrüßt. Der Ortsbürgermeister wird im Gespräch mit 
VEKIST die vorgestellten vertraglichen Konditionen wie die Höhe der Miete erfragen, die VEKIST 
bereit ist zu zahlen und auf deren Basis der Gemeinderat zu einem späteren Zeitpunkt entscheiden 
kann.   

 

TOP 6 
Beratung und Beschluss Außengebietsentwässerung 

Für die Verbreiterung des Grabens in Flur 6, Flurst. 24, wurde nur ein Angebot abgegeben. Die Kosten 
für die Verbreiterung belaufen sich laut Angebot auf rund 10.000 €. Da Kosten und Auswirkung in 
keinem Verhältnis stehen, wird in Infrage gestellt ob dieses Projekt überhaupt umgesetzt werden 
soll. 

Beschluss:  
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Kümbdchen beschließt mit 7 Ja-Stimmen und einer Enthaltung 
von der Verbreiterung des Grabens vorerst abzusehen. Als erstes soll der Graben gemulcht werden 
und dann die Bankette abgeschoben werden.  
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TOP 7 
Mitteilungen und Anfragen 

Aktionstag am 21.10.2023 
Am Dorfplatz soll der Pflanzenrückschnitt erfolgen, am Hochbehälter sind zwei tote Bäume 
abzuschneiden und auf den Landschaftspflegeflächen sollen die neuen Bäume freigeschnitten 
werden.  

Freischneiden der Feldwege 
Das Freischneiden der Feldwege konzentriert sich in diesem Jahr auf den Weg entlang des 
Sportplatzes und am Weg entlang des Hochbehälters.  

Verpachtung Grundstück am Hochbehälter 
Das Grundstück wurde für 420,- Euro im Jahr bis 31. Oktober 2028 verpachtet.  

Schilder mit Kinderfiguren 
Zwei der vier Schilder wurden bereits durch Kinder der Ortsgemeinde bemalt. Die zwei weiteren 
Schilder werden zeitnah fertiggestellt. Die Schilder können nicht an den Masten der 
Straßenbeleuchtung befestigt werden, da diese sonst zu weit auf den Gehweg ragen. 

Grillnachmittag für die Senioren am 16.09.2023 
Der Grillnachmittag fand statt wie geplant. Das Essen und die Getränke wurden aufgebraucht.  

Kümbdcher Advent 2023 
Der Kümbdcher Advent soll in diesem Jahr am 09.12.2023 wieder auf dem Dorfplatz stattfinden.   

Haus- und Straßensammlung Deutsche Kriegsgräberfürsorge  
Die Ratsmitglieder Gerlinde Sagel und Junker Held erklären sich zur Haus- und Straßensammlung für 
die Deutsche Kriegsgräberfürsorge bereit.  

Schriftzug Dorfeingangsschild  
Hinsichtlich der verzerrten Aufschrift auf dem Dorfeingangsschild aus Richtung Keidelheim wurde 
bisher noch keine Maßnahme vorgenommen.  

Dorfeingangsschilder 
Die Dorfeingangsschilder stehen nach Aussage einiger Ratsmitglieder zu nah an der Straße. Um eine 
Lösung des Problems wird sich bemüht.  

Spende Raderlebenistag 
Die Spende aus den Einnahmen des Raderlebnistages soll wie besprochen dem Hospiz 
zugutekommen und zeitnah erfolgen.  

Pflege Zuwegung alter Friedhof  
Die Zuwegung zum alten Friedhof soll im Rahmen des Aktionstages von Moos und Ästen gereinigt 
werden.   

Risse im Asphalt verschiedener Gemeindestraßen 
Aus den Reihen des Rates wird darauf hingewiesen, dass Risse im Asphalt in mehreren Dorfstrafen 
ausgebessert werden müssen. Betroffen sind unter anderem die Straßen „Im Gieren“, „Waldstraße“, 
„ Am Hang“, Hinter der Schmitt“ und „Gartenstraße“.  

 
Die nächste Ratssitzung findet am 07.11.2023 um 19:30 Uhr im Gemeindehaus statt. 

 

 

   Ortsbürgermeister                                                           Schriftführer 
                    (Im Original unterschrieben) 
                                                         


	Anwesend waren:

